

民生

南沙力拼“开门红” 十条新政促经济马力全开

今年首季首次达到规模以上或限额以上企业,最高可获一次性奖励10万元

新快报讯 记者林钢威 通讯员郭铁 文逾苏报道 1月1日,南沙区印发《广州市南沙区加力提速 提质增效的若干措施》(以下简称《提质增效十条》),在广州市范围内首推一季度经济“开门红”政策,围绕促消费、扩生产、拓增量、稳就业等出台10条新政,加力提速挖掘新一年经济新动能、新发展。其中,《提质增效十条》对2026年一季度首次达到规模以上或限额以上的企业,按行业类别最高给予一次性奖励10万元。

全力支持企业发展

本次《提质增效十条》在对2025年南沙《强信心8条》的延续基础上,围绕企业重点关注的经营成本上升、需求不足、融资难等问题,新增激发投资活力、支持小微企业成长、优化企业金融服务等专项措施,进一步引导广大民营企业增强信心、轻装上阵、大胆发展。

《提质增效十条》聚焦支持小微企业发展,对2026年一季度首次达到规模以上或限额以上的企业,按行业类别最高给予一次性奖励10万元。推动工业向新向优发展,对一季度产值2000万元以上且同比增长10%(含)以上的制造业等经营主体,给予一次性奖励10万元。

以民营企业需求为导向,《提质增效十条》将进一步优化企业金融服务,为企业争取金融机构降低20个基点(BP)的融资成本;引导区政策性融资担保企业对符合条件的企业给予融资担保费用优惠,担保费率最低可达1%;鼓励银行机构对符合条件的企业加快审批流程,从审批到放款全流程争取节省20%时长。

全力提振消费市场

相较往年,《提质增效十条》还新增商贸业、文体娱乐业稳增长举措,南沙将实施提振消费专项行动,积极培育首

店、创新概念店等优质消费品牌,引导更多优质商户备案成为离境退税商店,丰富高品质消费供给。

《提质增效十条》将对一季度营业额200万元以上的住宿业和餐饮业经营主体的业务量增量给予奖励,同比分别增加1亿元(含)以上、5000万元(含)至1亿元、1000万元(含)至5000万元的企业,分别给予50万元、25万元、5万元的一次性奖励。

将促消费与惠民生充分结合起来,《提质增效十条》在提升消费意愿、拓展消费供给、优化消费环境等方面推出一批针对性举措,力图把巨大的消费潜力充分释放出来。

全力促进服务业进发新活力

南沙将用好中国企业“走出去”综合服务基地,高标准建强人力资源产业园、法律服务集聚区、财税专业服务集

聚区等平台,进一步促进市场主体持续创新创业,提高服务产出效率。《提质增效十条》将对1月至2月营业收入总额1500万元以上且同比增长15%以上的租赁和商务服务业经营主体,按照营业收入每增加200万元奖励5000元,每家企业最高10万元。

鼓励推动互联网和软信业发展质量与增长动能“双提升”,《提质增效十条》将对1月至2月营业收入总额2000万元以上且同比增长15%以上的互联网和相关服务、软件和信息技术服务业经营主体,按照营业收入每增加200万元奖励1万元,每家企业最高奖励10万元。

此外,南沙将进一步鼓励科技服务业转型升级,对营业收入总额1000万元以上且同比增长5%以上的科学和技术服务业经营主体,按照营业收入每增加200万元奖励1万元,每家企业最高奖励10万元。

省港杯次回合 广东队主场点球夺冠

新快报讯 记者王敌 梁潇静报道 1月3日晚,大湾区第44届省港杯次回合比赛在南沙大湾区文体中心结束。主客两回合,省港两队都以2:2平,点球大战中,广东队以4:3胜出。

在首回合比赛中,广东队在被罚下两人的情况下以2:2艰难战平中国香港队。次回合比赛,广东队上半场两球领先,但下半场被追平,两队再度打成平局。最后的点球大战中,中国香港队5罚3中,广东

队4罚全中,广东队拿下了胜利。

这是广东队第27次夺冠,也是广东队连续两年通过赢下点球大战取胜。赛后,36岁的广东队队长姜至鹏表示,这是他第三次参加省港杯了,他感觉非常开心,也很感谢广东球迷对他这位外地球员的支持。谈及比赛,姜至鹏说:“我们队大部分队员很年轻,虽然年轻队员在局面领先时有些不够沉稳,但这两场比赛让人非常惊喜。”

●省港杯·次回合

广东队 2:2 中国香港队
(点球 4:3)



■广东队队长姜至鹏赛后向球迷致谢。

新快报记者 贾典/摄

广州两区寒冷预警信号降级,但是别大意

早晚仍寒冷 新一股冷空气在路上

新快报讯 记者许力夫报道 广州市越秀、天河两区的寒冷橙色预警信号昨天降级了,但气象部门预计,接下来几天晴朗干燥,早晚仍然寒冷,日平均气温在12℃以下。1月6日,又有一股弱冷空气补充。

目前,广州市花都、从化、增城、黄埔、白云等区已发布寒冷橙色预警信号,其余各区发布寒冷黄色预警信号。此外,各区森林火险红色预警信号正在生效中。

气象部门预计,1月4日至5日,冷空气影响减弱,气温缓慢回升,但今天早晨依然寒冷,最低气温为6℃左右,白天阳光加持,体感还是比较暖,昼夜温差大。6日受新一股弱冷空气补充影响,最低气温维持不变,最高气温又小幅下降。

●广州市天气预报

1月4日,晴天,气温6℃至19℃;
1月5日,晴间多云,气温7℃至20℃;
1月6日,晴间多云,气温8℃至17℃。

假期最后一天,铁路返程客流迎来高峰

国铁广州局 发送旅客233.9万人次

新快报讯 记者许力夫 通讯员张晓敏 黄瑜楚报道 新快报记者了解到,元旦假期最后一天,铁路返程客流迎来高峰,发送量较前一日显著提升。当天国铁广州局预计旅客发送量233.9万人次,较去年同期增加98.9万人次,增幅高达73.3%。

为应对高峰,满足旅客出行,国铁广州局通过加开图外列车、动车组重联、高峰日增加夜间高铁等多种方式增加运力。1月3日,计划开行旅客列车3449列,加开旅客列车264列,其中普速列车6列,动车组列车258列,1月4日凌晨加开夜间高铁94列,重点加密京广高铁、广深港高铁、杭深线、江湛线等热门线路运力。



集章打卡、民乐演奏、汉服快闪、NPC互动……

“神仙”也过节 五仙观非遗市集玩转广府年

游乐、文创周边等多元内容,打造“观内遇仙踪,市集触匠心”的独特氛围。

现场特别设置“仙缘寻迹”集章打卡路线,参与者可沿动线探访六大文化节点,集齐仙印兑换限定文创;同时,岭南民乐演奏、汉服快闪、NPC互动等彩蛋环节穿插其间,让游园过程充满偶遇与惊喜,文化体验更加立体鲜活。

除了热闹的市集,NPC仙缘导览更是本次活动的亮点。元旦当天穿梭

于古建之间,五仙NPC与专业讲解员共同带领游客开启一场古今对话之旅。游览途中,游客不仅能与五仙NPC合影留念,定格“遇仙”瞬间,还能偶遇民乐演奏、即兴剧情等随机彩蛋,融知识性与趣味性于一体。非遗不仅可观可赏,更可触可做。本次活动同步推出系列非遗手作课堂,采用小班教学模式,涵盖艾草锤制作、南狮体验、竹编、公仔彩绘、古琴体验等多个项目。

新快报讯 记者梁燕芬报道 2026年元旦期间,“五羊衔穗·绒耀雅集”非遗市集暨古风游园活动在广州越秀五仙观举行,让市民体验有温度、有故事的广府文化。

越秀区五仙观是“五羊传说”非物质文化遗产的物质载体,被誉为“广州祖庙”,与广州别称“羊城”“穗城”名字的由来密切相关,是羊城历史的重要见证。元旦期间举行的市集,以“传统与创意交融”为主线,融合非遗手作、广府